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 Landesinstitut für Schule und Weiterbildung  AG Neue Medien im Mathematikunterricht

Thema des Unterrichtsbeispiels: Experimente am Kreis

Bearbeiter: Wilfried  Dutkowski

Didaktisch-methodische Aspekte

Lernfeld
Werkzeug
Unterrichtsform
Darstellung
Dokumentation

numerische Geometrie


Euklid
Cabri
Gelenkte Entdeckung
graphisch interaktiv
Word Dokument

[image: image1.jpg]1. Arbeitsauftrag bzw. -blatt

Bearbeite die Datei 

"Experimente am Kreis" und schreibe deine Ergebnisse in das Worddokument "Entdeckungen meiner  Experimente".

Aufgabe 1: Fasse den Punkt B an und bewege ihn nach rechts. Beobachte dabei die Messergebnisse und den Kreis.

Aufgabe 2: Die Messergebnisse steh in einem bestimmten Verhältnis. Versuche dieses Verhältnis herauszubekommen. 

Aufgabe 3: Stell dir vor du würdest vom Punkt A zu Punkt B laufen. Welches ist der kürzeste Weg (alle Punkte angeben) und welches der Längste? 

Aufgabe 4: Öffne die Datei "Kreis_ex".

Wie heißt der "lange" Weg?

Aufgabe 5: Der "lange" Weg und der "kurze" Weg stehen auch in einem Verhältnis.

Finde es raus. (Tipp grobes Abschätzen!)

Aufgabe 6: Nimm dir drei unterschiedliche Positionen es Punktes B und notiere dir dazu die Messergebnisse. Rechne das Verhältnis schriftlich auf 2 Stellen nach dem Komma aus.

2. Beschreibung der Einheit

Notwendige Vorkenntnisse:

Begriff des Verhältnisses als Divisionsaufgabe

Umgang mit einem Hypertext, Taskleiste

Umgang mit einer Textverarbeitung, Euklid, Cabri

Freiarbeit

Funktion des Werkzeugs : Experimentiergerät

Arbeitsdauer: ca. 4 Schulstunden

Unterrichtsorganisation: Gruppenarbeit, Einzlarbeit, Doppelstunden

Lösungsskizze:

Zu Aufgabe 1: 

Wenn ich den Punkt B nach rechts bewege werden die Messergebnisse und der Kreis größer.

Wenn ich den Punkt B nach links bewege, werden die Messergebnisse und der Kreis kleiner

Zu Aufgabe 2: 

Wie oft passt die kleine Zahl immer in die Große?  Passt fast genau zweimal  in die Große.

Die kleine Zahl heißt  Radius.    Die große Zahl heißt  Durchmesser.

Also  d= 2*r

Zu Aufgabe 3/4:  Der kürzeste Weg ist  von A über M nach B.

Der längste Weg führt entlang der Kreislinie und heißt Umfang.

Zu Aufgabe 5:  Das Verhältnis beträgt etwa 1:3, d.h. der Umfang ist etwa 3x so lang wie der Durchmesser.

Also: U ( 3*d

Zu Aufgabe 6: Durch Rechnung wird der Wert 3,14 ermittelt und anschließend als Kreiszahl ( thematisiert.

3. Weitere Anregungen und Ausblick

Bemerkenswerte Schülerleistungen: Noch nicht getestet

Leistungskontrolle: Auswertung der Worddokumente (Ausdruck) 

Bewertungen in anderer Form Beobachtung der Arbeitsverhalten, Ideen zur Formulierung etc.

weitere Aufgaben:

Erstelle selber eine Datei unter Euklid oder Cabri, um einen Zusammenhang zwischen Durchmesser und Umfang herzustellen.

Warum steht in Formelsammlungen als Umfangsformel immer:  U = 2(r? 

Beweise, dass diese Formel mit deinen Ergebnissen übereinstimmt!

4. Literaturhinweise
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